

点亮群众文化生活

——汉滨区江北办依托文化阵地建设践行初心

记者 孙妙鸿 杨廷伟 通讯员 宋玉凤

“过去农闲时期，我们只能在家里看看电视或者与邻居打打麻将，现在村里有了百姓大舞台和文化室，时不时有场文艺演出，让大家开阔眼界，还可以一起读读书看看报、下下棋聊聊天，或者跳广场舞，村里一下就热闹了很多。”李家嘴村一位村民说。

李家嘴村文化娱乐活动是汉滨区江北办的一个缩影。该办在“不忘初心、牢记使命”主题教育学习过程中，通过调研发现群众文化生活单一，便加大争取公共文化服务设施建设力度，先后建成了一批文化设施，培育了一批文艺骨干，使文化惠民不断滋养和浸润着城乡人民的生活。

建好文化阵地 把“舞台”交给群众

走进江北办文化分馆，台阶边摆放的泥塑惟妙惟肖，三层设置的图书馆宽敞明亮，环境舒适。

图书馆分为少儿借阅区、成人借阅区，以满足不同年龄读者的阅读需求。据江北办文化站站长张树江介绍，图书馆自2018年12月份运行以来，图书数量和种类不断丰富，涵盖文学、历史、科普、生活等种类。今年，图书馆还实现了扫码借阅。此外，文化馆还利用暑假开办剪纸、泥塑等非遗文化课程培训。

江北文化分馆是江北办文化服务的“总部”。“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，江北办党委班子积极组织学习，并沉入一线调研走访，倾听民声，征求民意。通过调研发现，随着社区居民的兴趣爱好和生活诉求日趋多元，服务内容单一、活动阵地匮乏成为制约社区文化发展的瓶颈，居民有诉求无处找服务，社团想活动无处找场所，单位有资源无处对接……

群众所盼就是工作重心，为此，江北办加大文化设施建设力度，在打造“总部”的同时，还建成了江北片区第一家24小时书吧，江北的村民再也不用跑到江南去借书了。除此之外，还在社区、村建设百姓大舞台、阅览室、娱乐室、健身房等文化服务设施，让群众在家门口享受文化大餐。

张岭社区综合服务中心是江北办打造的社区文化阵地之一，三层高的楼房十几个房间，差异化地设置了图书阅览室、医疗保健室、社团活动室、舞蹈室、娱乐活动室等，集文化、娱乐、健身、休闲于一体，为社区营造良好的文化环境，丰富居民业余文化生活，倡导健康文明的生活新风尚，提高居民生活质量。

在张沟桥社区，正在改造的社区文化综合服务中心按照市民文化需求，也分别设置了阅



览室、书画室、舞蹈室、社团活动室等。而在李家嘴村，村部旁边新建的百姓大舞台与村部设置的各种文化室，成为村民的主要活动场所……据了解，江北办充分利用国家建设公共文化服务体系的良好契机，内挖外联，向上级部门争取，吸引企业赞助，争取到资金170余万元，先后解决张岭、张沟桥社区文化综合服务中心用房问题，建设李家嘴等3个百姓大舞台，建成24小时书吧等。

培育文化骨干 共享温暖的文化之光

有了活动场所，谁来活动，有哪些人来参加？

江北办解放思想，大胆创新，按照文化“一盘棋”的思路，积极与汉滨区文化部门对接，采取“请进来”的办法，把非遗文化传承人请到江北办，为文艺骨干、文艺社团“充电”，先后开展花鼓、剪纸、泥塑、舞蹈等培训。通过培训，江北办的34支文艺队中有4支达到政府购买服务标准，各文艺队活跃在各个社区、村，使各社区天天有活动，周周有演出，月月有特色，节日有庆典，不仅给居民提供展示才华、发展个性的舞台，而且能够促进人际和睦，引导居民健康生活，提高文明素质，实现了在为民、助民、惠民服务活动中宣传群众、教育群众，以文化人、成风化俗的目的。

江北办还通过“走出去”扩大公共文化服务的覆盖面，主动与江北中心校进行联系，了解辖区艺术专业教师情况及公共文化服务需

求，从艺术专业教师技能培训着手，确定了服务艺术专业骨干，骨干“点菜”后，江北办按照需求“上菜”培训，从而推进全民艺术普及。

同时，为丰富辖区青少年学生暑期文化生活，让青少年学生享受均等公共文化服务，汉滨区文化馆江北街道办分馆充分发挥文化服务功能，先后开展了“文化小康行动——文化志愿服务”和“青少年假日文化月——未成年人艺术免费培训”等系列培训，以分馆为阵地，先后开展舞蹈和泥塑两个艺术门类培训，组织开展了“把根留住·我眼中的非遗”进校园、“青少年假日文化月”艺术免费培训及文艺骨干专项培训等一系列艺术免费培训活动。通过提升辖区艺术工作者和爱好者的专业水准，带动更多群众参与文化生活，享受优质的现代公共文化服务。

开展文艺活动 丰富群众业余生活

11月13日，江北街道办晏家村在晏家坡小区举办了“扫黑除恶暨五城联创”文艺演出。活动现场，舞蹈、乐器演奏、走秀等节目轮番登场，《扫黑除恶我们在行动》《五城联创关民生》知识问答贯穿其中，又有《再唱山歌给党听》《人民万岁》的红色经典老歌，还有《山路弯弯》《郎在对门唱山歌》等“接地气”表演……丰富的节目，让观众流连忘返。

丰富群众精神文化生活，阵地是基地，内容是核心，江北办不断丰富文化产品供给，以文艺演出为主，开展丰富多彩的文艺活动，让群众在多彩的活动中愉快交流、快乐生活。在

文艺活动中，江北办以群众需求为导向，每一场活动都广泛征求居民意见，超前策划，推陈出新，抓住每一次活动机会，把尽可能多的信息含量传递给居民，比如在汇演中融入绿色殡葬、新民风、扫黑除恶、五城联创、消防安全、交通法规等，以“群众需求+重点工作”形式，开展各种特色活动项目，凝聚民心。该办还针对留守儿童问题，在社区开办了4点半课堂，为孩子搭建起欢乐海洋。

通过文艺活动，不仅丰富了群众精神文化生活，还提高了群众素质和道德素养。“李家嘴村曾是江北办的后进村，村民思想不统一，左邻右舍矛盾频发。自从有了文化设施，文艺演出不断，文化活动频频，村民们通过参加活动增进了相互了解，增强了发展信心。现在，李家嘴村已成为江北办的红旗村。”李家嘴村党支部书记李辉平说：“现在扯皮闹事的事情少了，半年来没有一个人上访的，邻里关系和谐了，村民生活方式发生了根本变化。”

“从有限的村级文化活动室到宽敞明亮的文化活动广场，从全村几年都没有群众性文化活动的现状到经常有演出，这正是江北办依托各级综合文化服务中心和各类公共文化场馆开展丰富多彩的文化活动，满足群众的基本文化需求的真实写照。下一步，我们将打好惠民牌，推动文化惠民提档升级，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”江北办党工委副书记向阳说。

新闻视点

2019年12月17日 星期二
第735期 第五版

安康新闻网 www.akxw.cn

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

为老人挑礼物啥时不再难？

——我国老年用品行业发展调查

新华社记者 赵丹丹 郭杰文 吴文诤 田晓航

“买用的吧，挑到老人适用的款型太难；买吃的吧，又不知道是不是真的‘老年适用’。”临近新年，北京市民周小姐想为家中老人选购一些新年礼物，可要么选不中、要么不敢选的情况让她很是尴尬。

积极应对人口老龄化，不断满足老年人对适老产品更加多样化多层次的需求非常重要。近日，新华社记者在地多采访时发现，当前有不少打着适老、为老、老年专用等旗号的所谓老年食品、用品，存在欺老、抗老等问题。我国老年用品市场活力尚未充分激发，有效供给能力难以满足老年群体多样化的消费需求。

老年用品好用吗？

记者调查发现，一些商品号称老、适老，实则不然。

一些为老用品质量堪忧、可能伤老。家住长春的李丹为奶奶网购了一款价格近300元的“老人专用”助听器，奶奶佩戴后常称耳朵不舒服。李丹亲自试戴后发现助听器内噪音很大，时不时还会发出明显的“砰砰”声。“要不是我及时发现，还不知道会不会伤着老人。”李丹说。

北京市民李璐也遇到类似问题，她刚为患高血压的父亲购买了一台价格百元的“老人专用”电子血压测量仪，初次使用就发现相同条件下该仪器测

量数据竟有巨大差别，且明显有误。

有适老食品用“阴阳标签”，瞒老欺老。记者走访多地超市并检索各大电商平台发现，凡标识“中老年适用”、糖尿病人专用的食品其价格和销量都往往高出同品牌普通产品不少。然而记者调查发现，此类产品中不少“阴阳标签”。

在某品牌一款标识为“不加蔗糖中老年豆奶粉”的营养成分表上，记者发现每100克产品中糖含量高达35克，并且产品营养成分表下方还标注“糖尿病患者及肠胃不适者慎用”字样。还有一款打着适老旗号、自诩“低盐”的蛋糕，其营养成分表中“钠”的含量高达每100克481毫克，高于国家“低盐”标准4倍。

南昌市民刘先生告诉记者，他特地为高血糖的父亲购买了一盒在网页广告中号称不添蔗糖的“糖尿病人定制款”食品，买来后发现盒身标明的食品详细配料中还是含有多种糖类，光食品添加剂就有30多种。“这要是老人不慎吃伤了身体，我们做儿女的得多自责啊。”

有保健类骗术仍在发生，诈老害老。长春市民萧红女士告诉记者，自己的母亲在某“健康公益讲堂”上被洗脑，迷信一款“老年人理疗仪”并花数千元购买。萧女士向记者反映：“钱倒是其次，影射至今迷信该仪器，生病拒绝就医，太害人了。”

(下转七版)



晨刊人物

今年55岁的秦军，白河县仓上镇人，曾三潜深渊，勇救两名落水少年，先后荣获安康市“见义勇为好人”称号、第三届白河县道德

模范，并入选中国好人榜。

那是2013年6月18日下午，山村被太阳烤得像蒸笼一样，人们纷纷来到三乌滩河边避热纳凉。白河县粮食购销公司西营粮站职工秦军游泳后正要穿衣服，忽然听到“有人在水里起不来了”的呼叫声。扭头一看，七八米远的河水中有人在舞动，秦军又一头扎进水中，快速地朝着人影游过去。

水里的人不停地上下挣扎，秦军一手抓住落水者的胳膊，另一只手使劲地划拨着水面，奋力将落水者拖到岸上。“水里还有人”，有人又在喊，他又反身潜入水底，将另一名落水者顶出水面，但他呛了好几口水，上岸后不停地咳嗽。

此时，河水已经浑浊，“水里还有人没有？”围观来的乡亲们问，秦军稍喘了口气，第三次潜入水中，顺着水潭岩壁摸了几圈，在确定水里没人之后他才疲惫地爬上岸来。

两名得救少年被赶来的家人接回，当时没人知道他是谁，他也不认识被救的两名少年。两天后，目睹了救人过程的仓坪村村民才说出了这位“救人英雄”的姓名。

英雄的壮举绝非偶然。1985年盛夏，当时在中国人民解放军某部队服役的秦军，一次在游泳馆看到有人落水，他不假思索的跳了下去，救起一名落水者，那是他第一次在水中救人。

2009年冬天，在安康火车站，秦军发现一个小偷正在窃取乘客的钱包，他挺身而出，抓住小偷扭送至火车站派出所。是金子在哪里都发光，无论在部队，在企业当职工，还是旅途，危险时舍己救人，急难时见义勇为一直是他的准则。

随着市场变化和体制改革，现在粮食系统已改制分流，秦军跟其他职工一样享受基本生活补助。大女儿已大学毕

业，小女儿上初中，父母虽不在一起住，但他很体贴孝顺，常常抽时间陪伴老人，一家人过得幸福甜蜜。

现在，他给多家公司做兼职会计，每月也有比较稳定的收入。这些年过去了，秦军没有囿于“模范”的光环下，平凡的生活，他时刻以“好人”作为前行路上的行为标尺，思想深处的一面镜子，让一本本荣誉证书更加闪亮。

“闲”下来的秦军却是个勤快人，集镇搞绿化建设，新建的花池需要经常浇水，他义务担起了这份责任；河堤栽的柳树该围土剪枝了，还是他那一早一晚悄悄地去做这些事，有人问：“你包了？”“没有！”“那给你多少钱？”他笑着反问：“你说值多少钱？”

秦军先后兼职做过30家公司财务，其中有5家后来创业失败，几万元的薪金他一分没要。“他们以前也为当地经济发展、带动群众脱贫致富作出过贡献，现在有困难了，大家都理解一点，也算为家乡做了贡献。”秦军说。

秦军的收入不算宽裕，但他热心公益，乐于助人。每年的99公益日、爱心慈善一日捐、大病爱心筹、水滴筹以及今年卡子、构扒洪灾等，每一次捐款都有他的身影，每一个求助他都会施以援手，今年，他已捐出了1600多元，数字不大却彰显着大爱。

秦军更有强烈的爱国情怀。为庆祝新中国成立70周年，秦军特意用国家给的“中国好人”慰问金买了2000面国旗，分别赠送给敬老院的老人和仓上中学、小学的师生们，希望他们把爱国精神传递弘扬。他在写给仓上小学“迎国庆，祖国我爱您”活动祝词中写道：“在新中国成立70周年之际，我以中国好人的名义，祝福我们伟大的祖国繁荣富强，祝全国人民幸福安康！中国加油，祖国万岁！”

一面面小红旗，是根植在秦军心底的信仰，凝聚着他伟大祖国的满腔热爱。这些年来，他的每一个善行义举都发自本心，源于义胆，英勇救人的故事不可复制，弘扬正气的精神却激励着身边每个人，向上向善一路前行。

「中国好人」秦军

通讯员 朱明富

汉滨抗战老兵迎百岁生日

本报讯（记者 王拥 通讯员 刘改）12月7日，家住汉滨区茨沟镇瓦铺村的抗战老兵惠德泉迎来百岁生日。汉滨区退役军人事务局和茨沟镇、五里产业园区投资开发建设公司等相关部门带着生日蛋糕、大红花和慰问金来到老人家，为抗战老兵送上最真切的生日祝福。



据了解，惠德泉出生于1920年，1942年参军，1948年在河南省沈丘县战地入党，从军13年转战18个省市，参与了淮海战役、渡江作战、湘南战役、解放大西南和进军西藏等战役，身经百战，为中国人民抗日战争和中国人民解放军战争做出了贡献。1955年退伍回家照料父母，务农至今，一直过着平凡而朴素的生活。在他的熏陶和影响下，家人也一直秉持着自力更生、艰苦朴素、热心公益的家风，女婿陈开福也多次被评为“优秀党员”。

当日上午，前来的党员干部围坐在老人身边，为老人点上生日蜡烛、唱生日歌，老人吃着蛋糕，脸上露出喜悦的笑容。身穿军装、胸前挂着军功章的惠德泉老人为大家讲起了那段难忘的峥嵘岁月革命故事，全体党员干部陪老人唱起《没有共产党就没有新中国》《三大纪律八项注意》等红歌。随后，汉滨区中医医院的医护人员还为老人测了血压、血糖等检查。